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ΕΚΤΕΝΗΣ ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Μετά από αρκετά χρόνια από τη δημιουργία του Διαδικτύου και έχοντας 

σχηματίσει μια εκρηκτική μάζα σχεδόν δύο δισεκατομμυρίων χρηστών, το 
Διαδίκτυο αποτελεί μια από τις τεχνολογίες του αιώνα. Η εξάπλωσή του, 
ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, πραγματοποιείται με γρήγορους ρυθμούς που 
καθιστούν αναγκαία τη συστηματική μελέτη του. Οι προσπάθειες που έχουν 
γίνει μέχρι τώρα για τη μελέτη του εστιάζουν μόνο στην τεχνολογική φύση του, 
αγνοώντας οποιαδήποτε άλλη πτυχή. Η συμβολή του Διαδικτύου από 
τεχνολογικής απόψεως είναι αναμφισβήτητα πολύ σημαντική. Ωστόσο, 
αποτελεί μια αυτόνομη οντότητα που διαθέτει διεπιστημονική φύση και χρήζει 
όχι μόνο τεχνολογικής, αλλά και κοινωνικής προσέγγισης. Η επιστήμη που 
αναπτύχθηκε με σκοπό τη μελέτη του Διαδικτύου κάτω από το συγκεκριμένο 
πρίσμα, ονομάστηκε Επιστήμη του Διαδικτύου.

Στα πλαίσια του νεοσύστατου κλάδου της Επιστήμης του Διαδικτύου έχει 
ξεκινήσει διεθνώς μια σημαντική προσπάθεια για τη σύσταση των πρώτων 
αναλυτικών προγραμμάτων σπουδών στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, ωστόσο 
μέχρι σήμερα, προπτυχιακό πανεπιστημιακό τμήμα Επιστήμης του Διαδικτύου 
δεν έχει υπάρξει. Στην παρούσα εισήγηση, αναπτύσσεται μία πρόταση για ένα 
τέτοιο πρόγραμμα και επιπλέον εισάγεται μία πρόταση για καθιέρωση ενός 
γενικού μαθήματος για την Επιστήμη του Διαδικτύου για κάθε πανεπιστημιακό 
τμήμα το οποίο θα προσαρμόζεται στις ανάγκες του εκάστοτε τμήματος.

Η Επιστήμη του Διαδικτύου είναι μία σύνθεση επιμέρους επιστημών. Αυτός 
ακριβώς ο διεπιστημονικός χαρακτήρας θα πρέπει να αναδύεται σε ένα 
αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών. Όπως και η ανάγκη για μελέτη του ως μια 
ξεχωριστή και αυτόνομη επιστήμη, με κοινωνικές και τεχνολογικές εκφάνσεις. 
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Στην Ελλάδα μέχρι στιγμής δεν έχει προταθεί σχετικό πρόγραμμα σπουδών, 
πέρα από το Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών στην Επιστήμη του 
Διαδικτύου, του Τμήματος Μαθηματικών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, που χρηματοδοτείται από το Δήμο Βέροιας. Η παρούσα 
εισήγηση έρχεται να συμβάλει προς αυτή την κατεύθυνση, προτείνοντας ένα 
καινοτόμο πρόγραμμα σπουδών για τη διδακτική του Διαδικτύου στην 
Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.

Το προτεινόμενο πρόγραμμα σπουδών αντιμετωπίζει τη διαδικασία της 
μάθησης βασιζόμενο στη θεωρία του εποικοδομισμού, όπου ο μαθητής 
ενεργεί ατομικά και οικοδομεί τη γνώση του καθοδηγούμενος από τον 
καθηγητή και επηρεαζόμενος από τους συμμαθητές του. Η διδασκαλία 
τοποθετεί στο κέντρο το μαθητή (μαθητοκεντρική προσέγγιση) και όχι τον 
καθηγητή (δασκαλοκεντρική προσέγγιση). Ο διεπιστημονικός χαρακτήρας του 
προγράμματος επιβάλλει την ανάπτυξη σκέψεων υψηλού επιπέδου και την 
αναζήτηση σχέσεων ανάμεσα στις διακριτές επιστήμες που διαπραγματεύεται. 

Το γεγονός ότι η Επιστήμη του Διαδικτύου αποτελείται από πολλές 
επιμέρους επιστήμες (όπως εύκολα φαίνεται στον ανεμόμυλο του Διαδικτύου 2) 
καθίστα πασιφανές πως το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών πρέπει να 
δομείται σύμφωνα με πρότυπα που έχουν διατυπωθεί για διεπιστημονικά 
προγράμματα σπουδών. Στη δική μας περίπτωση, το αναλυτικό πρόγραμμα 
σπουδών βασίστηκε στη θεωρία της Jacobs 1 για τα διεπιστημονικά 
προγράμματα σπουδών. Η θεωρία της Jacobs εφαρμόστηκε στον ανεμόμυλο 
του Διαδικτύου και οι γενικές γραμμές του προγράμματος σπουδών που 
προέκυψε περιγράφονται παρακάτω.    

Πιο συγκεκριμένα, στο πρώτο έτος του προγράμματος, τα μαθήματα είναι 
προπαρασκευαστικά και αφορούν στη διδασκαλία των βασικών αρχών όλων 
των επιμέρους επιστημών που αλληλεπιδρούν με το Διαδίκτυο. Στο δεύτερο και 
το τρίτο έτος, που αποτελούν το κύριο μέρος των σπουδών, η γνώση 
επεκτείνεται σε διεπιστημονικά θέματα του Διαδικτύου, ενώ ταυτόχρονα 
ενισχύεται το μαθηματικό υπόβαθρο των φοιτητών για την ποσοτική και 
ποιοτική διερεύνηση του Διαδικτύου. Στο τέταρτο έτος οι φοιτητές καλούνται να 
επιλέξουν ένα θέμα και να εκπονήσουν μια διπλωματική εργασία.

Επίσης παρουσιάζονται οι εφαρμογές wiki και ο τρόπος με τον οποίο 
μπορούν να εμπλακούν στη εκπαιδευτική διαδικασία. Η λειτουργία των 
εφαρμογών wiki ως συστήματα διαχείρισης περιεχομένου στέφθηκε επιτυχής 
και πλέον wiki εφαρμογές επεκτείνονται ώστε να λειτουργήσουν ως συστήματα 
διαχείρισης μάθησης, επικοινωνίας και συνεργασίας. Μάλιστα, το 
προτεινόμενο πρόγραμμα σπουδών συνοδεύεται από μια πρόταση για μία 
σύγχρονη και καινοτόμα wiki εφαρμογή η οποία θα λειτουργήσει τόσο ως 
μέσο διαχείρισης των αναγκών του τμήματος όσο κι ως πλατφόρμα για το 
υλικό των μαθημάτων.
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Εκτός από το αυτόνομο πρόγραμμα σπουδών για ένα ανεξάρτητο 
πανεπιστημιακό τμήμα Επιστήμης του Διαδικτύου, προτείνεται και ένα 
αντίστοιχο πιλοτικό μάθημα που απευθύνεται σε οποιοδήποτε πανεπιστημιακό 
τμήμα και είναι προσαρμοσμένο στις εκάστοτε ανάγκες. Ένα τέτοιο μάθημα θα 
βοηθήσει τους σπουδαστές του τμήματος να γεφυρώσουν τις γνώσεις που 
αποκτούν στο αντικείμενο που σπουδάζουν με τον κόσμο του Διαδικτύου.

Το ερώτημα αν αυτή η καινούρια επιστήμη καταφέρει να κερδίσει την θέση 
που της αξίζει και την κοινή αποδοχή, μόνο ο χρόνος μπορεί να το απαντήσει. 
Ωστόσο, είναι σαφές πως ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζει η τωρινή 
παιδαγωγική κοινότητα το Διαδίκτυο είναι λανθασμένη. Πρέπει να γίνουν ριζικές 
αλλαγές ώστε να ενταχθεί το Διαδίκτυο στην εκπαιδευτική διαδικασία, με 
απώτερο σκοπό την άμβλυνση του ψηφιακού χάσματος.

Σε μια περίοδο οικονομικής κρίσης όπως τώρα, η Ελλάδα της φτωχής 
βιομηχανίας μπορεί να κερδίσει τη μάχη της Επιστήμης του Διαδικτύου, να 
πρωτοστατήσει και να αποτελέσει μοντέλο που θα αντιγράψουν άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες. Ούτε κεφάλαια χρειάζονται ούτε πανάκριβες επενδύσεις. Το 
Διαδίκτυο είναι δωρεάν για όλους – αυτό είναι και το μεγάλο δώρο του Sir Tim 
Berners-Lee προς όλους μας - και πιστεύουμε πως η επιστήμη του μπορεί να 
βοηθήσει και την οικονομία και ιδιαίτερα την κοινωνία σε πολλούς τομείς.
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